

16 TISÍC A JEDEN STROJ LEONARDA DA VINCI**L'Espresso**

Na rozdíl od dnešních vynálezců byl Leonardo da Vinci osamělý titán pohybuje se po hranici mezi rozumem a fantazií. Většina jeho vynálezů má však už své starší předchůdce.

20 PRESIDENT NA PRODEJ**Der Spiegel, SŠA**

Je-li na prodej americký Kongres, jak jste se dočetli v minulém čísle, dá se totéž říci i o prezidentu USA. Svědčí o tom druhá část zprávy, kterou vypracovala vyšetřovací skupina Ralpha Nadera.

24 PERLA INDICKÉHO OCEÁNU**Čestmír Sládek, psáno pro 100+1 ZZ**

Ostrov Mauritius je proslulý svými poštovními známkami i přírodními krásami. Ostrov získal nezávislost, ale jeho obyvatelé dnes stojí před řadou vážných problémů.

28 MÍROVÉ SOUŽITÍ**Die Zeit**

Historické období koexistence států s protikladným společenským a politickým zřízením je nezbytné. Mírové soužití však neznamená jen to, že se nepovede žádná válka, ale že státy obou systémů budou spolupracovat.

30 BRAZÍLIE — POKROK ZA KAŽDOU CENU**Stern**

Brazilské hospodářství prodělává v posledních letech nevidaný rozvoj, ale většinu Brazilců nepřinesl tento „hospodářský zázrak“ vůbec žádné zlepšení — ba naopak.

36 MATEMATIKA ŠTĚSTÍ**Ogoňok**

Vyjádřit lidské štěstí matematickým vzorcem — to je cíl sovětských vědců, kteří pracují na složitém psychologickém modelu. Pomáhají jim v tom nejmodernější počítačové stroje.

38 NĚCO O ALERGIÍCH**Science et Vie**

Každý lidský organismus je schopen produkovat látku zvanou imunoglobulin E, který má za normálních okolností patrně užitečnou funkci. Za zvláštních okolností vyvolá však reakci, jež může mít někdy i smrtelné následky.

40 VELECTĚNÁ ŽIDLE**Nauka i žížal**

Na začátku byl pařez, na který se posadil lovec. Od té doby prodělal „předmět k sezení“ složitý vývoj, a vyrobit moderní židli pohodlnou pro všechny není snadný úkol.

42 STRAŠPYTEL, KTERÝ RÁD STRAŠÍ**New York Times Magazine**

Těžko se věří tomu, že „mistr horroru“ Alfred Hitchcock se tolik bojí pokuty, že raději ani neřídí auto. Ale sám o sobě říká: „Jsem hrozný strašpytel.“

46 LIDOŽRAVÍ TYGRÍ**Réalités**

Tygr je dnes ubohé, pronásledované zvíře, které umírá se svými mláďaty hladem a jemuž hrozí úplné vyhlazení. Lidožravým se stává tehdy, má-li nedostatek přirozené kořisti, a o tu ho připravuje zase člověk.

**2
50**

Duke Ellington: půstoletí swingu / Člověk dokonale odměřený / Zkázonosná honba za slonovinou / Vědci celého světa soudí rasismus / Nová teorie o zrodu planet / Sentimentalita ježkům nepomůže / Aby omítka nepadala / Nejpověznanější pár na světě / Křehký květ uzbecké tradice / Dlouhé trmeny, těžký pád / Zahyne umění ebru? / Záhadnost pod závojem / EHS mezi dvěma summity / Gehlen v roli věšce / Uchazeč o Bílý dům / Souostroví Gulag / Že by sport léta 1974? / Marilyn poprvé, podruhé... a potřetí / Miniútes / Bleší skákání / Co všechno se dá přejít / Plné oceány lahví / Gorily a televizor / Trpká příchut' triumfálního návratu / Manželství v západní Evropě: pro a proti / Nůžky na novém principu / Chrání naše nervy / Krátké lyže bez tyčí? / Volné ruce u telefonu / Léčivá opička / Zapisník pro chemiky / Pro kosmonauty a nemocné / Kartáček na zuby pro náročné / Odradí i zloděje / Automatické namáčení barvy / Rotační chladič / Fantastické rakve / Zrahaeme si na milionáře / Chladné noci kolibříků / Naivisté jdou na dračku / Nejstarší... / Cecil Beaton: kamera a já / Bublající přehrada / Černá díra v Labuti

59 KOČIČÍ ÚNOS**A. H. Z. Carr, Ellery Queen's Mystery Awards, Boston****64 PAN VŠEVĚD****W. Somerset Maugham**